教版小学数学六年级上册                    何玉琴
1. 分数乘法
第四课时

我的学习目标：
1、 巩固分数乘法的混合运算。

2、理解乘法运算定律对于分数乘法同样适用，并会应用这些运算定律进行一些简便计算。

3、能根据具体情况进行简便计算。

我的学习过程

一、生活引入（25分）
  1、旧知识回忆
（1）口算（5分）
14× eq \f (2,21) =      eq \f (18,35) ×15=        
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（2）列式计算 eq \f (3,5) 小时的 eq \f (5,12) 是多少？（1分）（                ）

（3）按运算顺序计算（6分）
 eq \f (7,12) × eq \f (3,7) ＋14× eq \f (6,7)          75－25× eq \f (3,5)                eq \f (1,2) － eq \f (3,4) × eq \f (8,33) 
=                        =                       =
=                        =                           = 
2、新课引入

（1）计算下面的题目，你觉得哪一组计算起来简便些？（5分）
第二组：
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第一组：
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答： 
（2）整数和小数乘法的运算的交换律、结合律和分配律怎样，你还能用这些来计算如下题目吗？记得怎样应用运算定律进行简便计算吗？（8分）
101×35        25×7×4     0.125×12×8

答： 
二、基本功训练（40分）
1、知识点学习
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（提示；可以从位置、分数、运算顺序、所得结果、简便程度分析）
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完成如下练习：
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想一想：不改写算式，直接进行约分行不行？（答：   ）

（1）从上面的算式中，联系以前学过的知识，你发现了什么规律？

（ 答：                                                                ）
（2）结合前面的计算观察思考，分数运算中怎样才能简便呢？
（ 答：                                                                     ）
 （3）试一试

 eq \f (2,3) × eq \f (1,4) ×3                                 （ eq \f(8,9) ＋ eq \f (4,27) ）×27  
3、计算：87× eq \f (3,86) 
（1）观察算式，说一说算式有什么特征？

（2）你认为应该怎样算比较简便？

87× eq \f (3,86)  
（3）你会用简便方法计算吗？（能否将分配律逆用？）
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（4）总结一下（3）的算式有什么特点，如何进行简便计算？

答： 
（5）用简便方法计算下面各题：
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（6）、你能根据（5）中的计算总结一下分数乘法中都有简便计算的类型吗？

 （                                                             ）
三、题型训练（20分）
1、用简便方法计算；

[image: image56.png]xaxd



        [image: image57.png]


        [image: image58.png]


   

=                   =                   =
=                =                 =
2 、选择适当的方法计算：注意：实际运算中，能简算的才能简算的
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3、填一填
◎ eq \f (7,8) ×□= eq \f (2,5) ×□     ◎（ eq \f (3,4) × eq \f(5,7) ）× eq \f (1,5) =□×(□×□)
◎（eq \f (7,9) ＋ eq \f (5,27) ）×9=□×9+□×9

4、改错：（分析一下，错在哪里？再改错。）

（
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5、 解决问题。 一块长方形纸夹板长 eq \f (7,8) 米，宽是长的
[image: image84.wmf]3
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，这块纸夹板的周长和面积分别是多少？
周长： 
面积： 
四、学以致用（15分）
1、举一反三
（1）计算下面各题，能用简便算法的就用简便算法。

 [image: image85.png]
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（2）用简便方法计算
（ eq \f (5,12) + eq \f (7,8) ）×24      eq \f (5,7) × eq \f (4,5) ×21    eq \f (5,3) × eq \f (2,15) ×6   39× eq \f (3,38) 
=                =           =           = 
=                =           =            =  
=                =             = 
2．  我要解决生活中实际问题。
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每课一测：

（1）计算下面各题：
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（2）、文字题：

4的
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 多多少？ 
（1） 一个平行四边形，底是 EQ \F(３,４) 米，高是底的
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 ，这个平行四边形的面积是多少？
参考答案：

一、1、

14× eq \f (2,21) =
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（2）、（ eq \f (3,5) × eq \f (5,12) =
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（3）、 eq \f (7,12) × eq \f (3,7) ＋14× eq \f (6,7)          75－25× eq \f (3,5)                eq \f (1,2) － eq \f (3,4) × eq \f (8,33) 
=
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2、（1）（计算过程略）第二组计算起来简便些。

（2）101×35=（100＋1）×35=100×35＋1×35=385        25×7×4=25×4×7=700 

    0.125×12×8=0.125×8×12=12
答：乘法交换律：两个因数相乘，交换因数的位置，积不变；

乘法结合律：先把前两个因数相乘，或者先把后两个因数相乘，它们的积不变；

乘法分配律：两个数的和与第三个数相乘，等于把这两个分数分别和第三个数相乘，再把所得的积相加。

在能达到简便目的的时候：即整数、小数运算中，应用运算定律进行简便计算时，一般是把整数或小数凑成整十、整百、整千的数使计算简便。
二、1、答：第一组左右两个因数位置不同，因数完全一样，所得的积相等；第二组左右两边的因数也完全一样，只改变了运算顺序：先把前两个因数相乘，或者先把后两个因数相乘，它们的积也相等但是右边更简便；第三组左边是两个分数的和与第三个分数相乘，右边是把这两个分数分别和第三个数相乘，再把所得的积相加，他们的结果也相等。
（ eq \f (1,10) ＋ eq \f (1,4) ）×4

        2        1

＝ eq \f (1,10) ×4＋ eq \f (1,4) ×4

5 1

  ＝ eq \f (2,5) +1
  =1 eq \f (2,5) 
（1）答：整数乘法的交换律、结合律和分配律对于分数乘法也适用。
（2）答：在分数运算中，可以利用约分使数据变小，或应用运算定律使计算简便。

2、（1）略
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（4）都是a×b＋a×c或者a×b－a×c的形式，可以将分配律逆运。
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（6）答；A、分配律的正用（a＋b）×c     B、分配律的逆用a×b＋a×c

C、需要改写后才能用分配律           D、用到交换律和结合律的。
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3、 eq \f (2,5) ， eq \f (7,8) ； eq \f (3,4) ， eq \f(5,7) ， eq \f (1,5) ；eq \f (7,9) ， eq \f (5,27) 。
4、错在约分对象，分子不能和整数约分。

改：
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5、周长：（ eq \f (7,8) ＋ eq \f (7,8) ×
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运用了什么运算定律？为什么能使计算简便？
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